

《约翰福音》系列讲章 第 34 讲

约翰福音 20: 1-18

## 黑暗之后是光明

普杰西牧师 2007 年 4 月 8 日

翻译：王兆丰 2018

七日的第一日清早，天还黑的时候，抹大拉的马利亚来到坟墓那里，看到石头从坟墓挪开了，就跑来见西门彼得和耶稣所爱的那门徒，对他们说：有人把主从坟墓里挪去了，我们不知道放在哪里。

一清早，死亡的黑暗仍然在坟墓那里徘徊。这个故事就是围绕着这坟墓的故事。黑暗之中有三个门徒，约翰把注意力集中在这个门徒，抹大拉的马利亚身上。我们从《路加福音》里知道，她被七个鬼所附，受尽折磨，是耶稣释放了她。我们对她的了解不多，但是知道她曾经生活在极大的黑暗、痛苦、不幸之中，直到她遇到了这位拿撒勒人耶稣，对她动了慈心。今天早上她来，因为那位释放了她的，已经不在，她又回到痛苦、悲伤、黑暗之中。这种黑暗是不信基督之人的黑暗，如保罗所说：我们若信基督只在今生有指望，就是所有人中最可怜的（算比众人更可怜）。若没有复活，我们就吃吃喝喝吧！反正明天都要死的。

现在马利亚不知如何是好，她失去了救主，失去了唯一的希望。对没有基督的人来说，不就是这样吗？很多人在他们失去最亲爱的人时，往往也会想到他们自己，想到有一天人生将结束，有一天一切都将过去；一切都成为黑暗。

从一个角度说，马利亚在不信的全然黑暗之中。那块大石头虽然挪去了，但她却无法解释；她认为自己的理解完全无误：有人把主从坟墓里挪去了，我不知道放在哪里。她的安慰是只要能找到尸体，她就能做最好的防腐处理，以示她的尊敬。除此以外，她没有任何其它希望。这段经文里，马利亚出现了三次，三次她说的都是一样的话。

她对门徒们说：有人把主从坟墓里挪去了，我不知道放在哪里；

对天使说：因为有人把我主从坟墓里挪去了，我不知道放在哪里；

对园丁说：先生，若是你把他移去了，请告诉我你把他放在哪里，我便去取他。

这就是马利亚的光景，黑暗完全遮住了她的思想。甚至在神给她的光照之下，甚

至当她面对面地站在耶稣前面，她仍然执迷不悟。

当然啦，我们一开始就已经知道了故事的结果：起初的黑暗之中，神说：要有光，就有了光。在此复活节的早晨，黑暗将退去，光明的一天马上就要开始。

20：3-9：彼得和那门徒就出来，往坟墓那里去。两个人同跑，那门徒比彼得跑得更快，先到了坟墓，低头往里看，只是没有进去。西门彼得随后也到了，进坟墓里去，就看见细麻布还放在那里，有看见耶稣的裹头巾没有和细麻布放在一起，是另在一处卷着。先到坟墓的那门徒也进去，看见就信了。因为他们还不明白圣经的意思，就是耶稣必要从死里复活。

约翰把我们的注意力集中在他俩所看见的事情上面：裹尸的细麻布，头巾整整齐齐地卷着分开放在那里，盗尸的都是急急忙忙，肯定不会这么有条不紊地折叠。我们在《约翰福音》里还看到过一次关于坟墓的描述。还记得拉撒路吧？主耶稣一声呼唤，拉撒路从坟墓里复活出来，但还被包裹在布里。但是这里，不管是什么原因，这些缠着复活了的拉撒路的织物，已经不能再缠着耶稣了。

约翰的确是在吸引我们的注意力，除了有人挪走尸体以外，还有另外的解释。那位主所爱的门徒就是约翰，他看到这些衣物，就信了，心里想一定是复活了。在此之前，他们都不明白，基督会从死里复活。然而，或许是因为男性，这位已经信了的门徒和彼得一起走回去，却没告诉站在外面哭泣的马利亚。

马利亚仍然在她的不信与黑暗之中哭，每一个她所遇见的都问她：你为什么哭？

20：10-18：于是两个门徒会自己的住处去了。马利亚却站在坟墓外面哭，哭的时候，低头往坟墓里看，就见两个天使，穿着白衣，在安放耶稣身体的地方坐着，一个在头，一个在脚。

因为她完全沉浸在基督的死所带来的痛苦之中。最后，她终于大胆地往坟墓里面看。看见了两个天使，她心里会不会想：或许还有其它原因呢？可是她的思想还是转不过来。我们甚至都能感觉到这里的幽默。基督复活了，天使当然非常喜乐，看着哭泣的马利亚，天使对她说：妇人，你为什么哭？她说：因为有人把我主挪了去，我不知道放在哪里。说了这话，就转过身来，看见耶稣站在那里，却不知道是耶稣。

在马利亚的脑子里，只有死去的救主和一具尸体，复活是不可能的。耶稣忽然出现在她面前，但她只以为是园丁。她的痛苦如此之大，甚至都认不出站在面前的

就是她所寻找的。可见她的黑暗有多大。基督再一次重复前面的问题，来唤醒她。

**耶稣问她说：妇人，为什么哭？你找谁呢？**

**马利亚以为是看园的，就对他说：先生，若是你把他移去了，请告诉我你把他放在哪里，我便去取他。**

你看马利亚的回答，她还是重复同样的问题，认不出眼前是谁。基督若没有复活，你我也只能活在如此光景里面，死在罪恶过犯之中，没有希望。马利亚所问的问题其实已经有了答案，只不过她无法理解：那块挡住坟墓口的大石头挪去了；主的身体已经不住那里了；裹尸布叠好了放在一边；天使来了，马上要宣告。这一切不都是好消息吗？她却因着不信看不见。请注意约翰对这个故事的描述，这一切都在显示基督的大能与荣耀，他事先早就告诉过门徒们。现在耶稣就要告诉眼前这个孤独的女人，这个在黑暗之中的，这个有需要的，这个正在她的痛苦和罪中死去的人，好使光明、生命、喜乐和罪的赦免临到她。并且她马上将成为使徒们的使徒，去把好消息告诉门徒们。

我的羊听我的声音，我按着名叫自己的羊，我在前头领着，他们也跟着我。没有人能从我手里夺走，我要赐给他们永生。

**耶稣说：马利亚！**

**马利亚就转过来，用希伯来话对他说：拉波尼！（就是夫子的意思）**

马利亚的黑暗顿时消失的无影无踪，基督叫了她的名字！看见了救主，马利亚知道她的希望没有失去，她将拥有复活与永远的生命、喜乐。

**耶稣说：不要摸我，因我还没有升上去见我的父。**

耶稣是在对她说，现在不要抓住我，因为我要往父那里去，将来你也要去，和我在那里见面、永远在一起。

**你往我弟兄那里去，告诉他们：我要升上去见我的父，也是你们的父；见我的神，也是你们的神。抹大拉的马利亚就去告诉门徒说：我已经看见了主！她又将主对她说的这话告诉他们。**

现在，马利亚的希望已经确凿无疑，明光照进了黑暗；原来黑暗的世界一去不复返，坟墓里产生了新的生命，因为基督战胜了死亡，他复活了。这就是复活节的喜乐！是的，今生的确会有黑暗痛苦，但一切不会再回到原来的黑暗之中。那在起初对黑暗对空虚混沌说话的，现在又一次说话，为的是叫光进入你们的心，叫

你们可以看见耶稣基督。正如保罗在哥林多后书 4: 6 所说：**那吩咐光从黑暗里照出来的神，已经照在我们心里，叫我们得知神荣耀的光，显在耶稣基督的面上。**

亲爱的弟兄姐妹们，你们若听到基督的声音，听到向罪人提供赦免的福音，看到那十字架，知道基督是你得救的唯一希望，你们就已经见到了基督，他已经从死里复活。我可以向你们确保，没有任何人，没有任何东西，就连死亡都不能把你从基督的手里夺走。因为基督已经走在了前面，已经到了父那里。所以你也必和他在那里相见。你看，我们的生命并没有在这个世界结束；耶稣说他必须先去，为我们预备地方。他必须到他的父他的神那里去，到那日，他必像拥抱马利亚一样拥抱我们。永远不会再说，不要摸我。我们的悲伤痛苦将永远一去不复返。复活节的荣耀不仅是将来的和基督在一起的喜乐，并且今天也已经是事实。因着耶稣基督复活，凡信他的人都必复活。

让我们一起祷告。